

京津研发、河北转化 如何跑出加速度

2017年全国科普日 河北省主场活动启动

新闻分析

□记者 张怀琛

协同创新中，京、津、冀正在变成京津冀。9月15日在我省双创活动周主场，许多前来参展的园区、企业负责人，对这一变化感同身受。省科技厅统计数据显示，2016年，我省吸纳京津技术成交额达93.2亿元，是2013年的2.4倍，年均增长33.9%。

协同创新 要精准还要系统

科大讯飞 落子 廊坊，就是看中了河北在京津冀协同创新中的发展潜力。在石家庄市人民会堂的展厅内，科大讯飞营销中心商务经理郝晨向记者展示了先进的手持翻译设备。创新是一个系统性工程，廊坊大数据产业园的一大优势就是具备构建完善创新系统所需要的创新环境。郝晨说，产业园 邻居 中既有中关村的项目，也有华为的云计算基地，还有京津冀虚拟现实协同创新中心，都可以成为彼此的创新支撑。

重是重要原因之一。

中关村天合科技成果转化促进中心主任朱希铎认为，传统重工业的转型升级过程非常复杂，需要配置大量资源，是一个系统工程。而长期以来，北京的大部分科技成果转化机构，只做浅层次、碎片式或线上的服务，但和转型升级相关的众多科技成果并不能以这类简单的技术交易模式实现落地。

以我省的钢铁、水泥、玻璃等行业为例，由于信息渠道不畅，缺乏技术服务指导等，在对接京津的节能环保技术过程中，许多企业一度顾虑重重：我们一天动辄几万吨产量，新技术拿过来，能跟我们的生产系统配套吗？

这就要求我们打造一批适合我省产业结构需求的，更加专业化的服务机构，在对接京津中寻找真正适用的科技成果，提高科技成果转化服务的针对性、专业性和系统性。省科技厅相关负责人表示。

为破除三地间的信息、资源壁垒，我省已经采取积极行动。由省科技厅联合京、津两市科委推动成立的京津冀钢铁行业节能减排产业技术创新联盟，已先后组织40余位专家深入我省6家大型钢铁生产企业，实地调研、把脉问诊，为企业转型升级找病根、开药方。

诸如如此的深度对接、协同作战，近年来在三地间接连不断。本次双创活动周上，由京津创新链与我省产业链、需求链相互衔接、相互交织催化的新成果批量登台，让人们看到了订单式、协同创新改造提升传统产业的强大

能量。

依托高校和企业，我们还将推动建立一批技术转移人才培养基地，促进高校、科研机构内部技术转移机构的专业化发展，拓展技术转移的市场体系和服务体系，建立健全成果转化市场化回报机制，加速京津科技成果转化到我省落地扎根。省科技厅相关负责人说。

缩小 梯度差 承接平台要有吸引力

就在几年前，我们磨破嘴、跑断腿也难引来几家京津高新技术企业。北京 沧州渤海新区生物医药产业园招商局副局长白雷雷说，现在情况变了，这里成了颇受京津企业青睐的产业转移飞地。

在《京津冀协同发展规划纲要》中，我省的定位之一是产业转型升级试验区。而产业转型升级的动力，需要通过更多科技成果的转移转化来培育。

长期以来，我们被三地间的政策梯度差 捆住了手脚。省科技厅相关负责人表示，北京有中关村自贸区，天津有自贸区、自贸区，相比这些政策先行先试的“特区”，我省不仅平台碎片化，也缺乏更具竞争力的政策，承接京津科技成果转化的吸引力自然不高。

北京 沧州渤海新区生物医药产业园受追捧，正是因其创新合作模式，破除了一系列政策壁垒：注册地址不变、产品批准文号不变，入园北京药企

依然保留北京身份，在国内首开企业在河北、监管属北京的跨区域管理体制先河。

然而加速京津研发、河北转化，仅靠一个企业、一个园区的力量显然不够。我省想在协同创新中跑出加速度，还需要与京津实力相当的承接载体。

今年8月，我省发布了《河北 京南国家科技成果转化示范区建设实施方案》，囊括一区11园，通过筑巢引凤，未来这里将成为京津研发、河北转化的桥头堡。

不同于以往的科技园区、创新平台，示范区具有更强的政策集成性、改革探索性和创新引领性，是与中关村自贸区、天津自贸区、自贸区相呼应的国家级战略性新兴产业创新平台。省科技厅相关负责人表示。

从地理位置上讲，我省与苏州处境相似。苏州距上海很近，但其凭借精准的错位发展定位，实现了大树底下好乘凉。目前，河北 京南国家科技成果转化示范区已明确定位，创新要素集聚区、科技金融示范区、体制改革先行区、成果转化样板区，将辐射带动全省产业结构调整转型升级。

打造京津冀协同创新共同体，关键是要系统化推进落实。省科技厅相关负责人表示，下一步，将加快建立健全科技成果转化服务体系，打造一批区域性科技成果转化试点示范，使京津研发、河北转化的创新协作模式真正落到实处。

本报讯（记者张淑会）9月16日，以“创新驱动发展，科学破除愚昧”为主题的2017年全国科普日河北省主场活动在石家庄人民广场拉开帷幕。省委常委、宣传部部长田向利，省人大常委会副主任宋太平，副省长徐建培，省政协副主席、省科协主席段惠军等出席活动。

本届河北省主场活动由省科协、省教育厅、省科技厅、省环保厅、省农业厅、省发改委、省科学院联合主办，活动现场设置了16大板块51项重点科普活动，包括科学破除愚昧主题活动。



9月16日，2017年全国科普日河北主场启动仪式在石家庄市人民会堂举行，一系列的活动为公众送上一场内容丰富的科普大餐。图为小朋友们在看谁跑得快科普实验展台前操作。 记者 耿辉摄

做强分享经济 培育发展新动能

政策解读

本报讯（记者刘清波）9月16日，全国双创活动周河北分会场分享经济专题讲座在石家庄市人民会堂举行。在讲座现场，与会的专家和企业界人士对我国出台的《关于促进分享经济发展的指导意见》进行了政策解读。

挡的发展趋势。

交通出行、房屋租赁、家政服务 随着移动互联网发展，分享经济正渗入更多领域，呈快速发展态势。国家信息中心统计数据显示，2016年，我国分享经济实现市场交易额达3.45万亿元，同比增长103%，参与分享人数达6亿，提供服务者人数约6000万。

与会专家认为，大力发展分享经济，有助于优化要素资源配置，提高经济运行效率，促进供需高效对接，提升经济增长水平，更好地发挥其在我国经济社会发展中的“生力军”作用。

记者了解到，《意见》在形式上虽然只有16条，但针对我国分享经济现阶段发展存在的主要问题，提出了具体举措，以促进分享经济的快速健康发展。

在市场准入与监管举措上，《意见》提出，避免用旧办法管制新业态，破除行业壁垒和地域限制，清理规范制约分享经济发展的行政许可、商事登记等事项，进一步取消或放宽资源提供者市场准入条件限制，审慎出台新的市场准入政策。

这显示出我国对分享经济放宽市场准入、坚持底线思维等态度，将对分享经济发展起到有力的推动作用。鲁春丛认为。

《意见》还提出，探索建立政府、平台企业、行业协会以及资源提供者和消费者共同参与的分享经济多方协同治理机制，根据分享经济的不同形态和特点，科学合理界定平台企业、资源提供者和消费者的权利、责任及义务，明

确追责标准和履责范围，促进行业规范发展。切实加强分享经济领域平台企业垄断行为的监管与防范，维护消费者利益和社会公共利益，营造新旧业态、各类市场主体公平竞争的环境。

这些举措将规范我国分享经济发展，也将增强从业者深研分享经济的信心。猪八戒网络有限公司华北区总经理郭军表示。

猪八戒网是当前分享经济的代表企业，网站平台服务内容涵盖品牌创意、软件开发、企业营销、工业设计等各大类别共计600余种服务。

郭军表示，今年公司将在河北省确定三个区域作为试点，铺设猪八戒网“互联网+”产业共享服务中心项目，利用分享经济，为河北发展培育新动能。

京津冀创新创业 人才服务港 揭牌

本报讯（记者高珊）京津冀创新创业人才服务港揭牌、智能制造项目展示、双创企业集中亮相 9月16日，以“创新创业创未来”为主题的双创活动周石家庄新华区分会场活动正式启动。此次活动会场设在石家庄市中华广场和河北互联网大厦两个片区，时间将持续到9月18日。

据介绍，京津冀创新创业人才服务港将以实施京津冀大智移云人才优选计划为核心，以应用性、职业型大智移云人才培养为目

创业路上，汗水与快乐并存

大学生创客李颖的故事

双创 故事②

□记者 方素菊

别看这薄薄的一小块儿电池板，里面可是融合了六大核心技术，光电转换效率可达22.09%，为国际领先、国内最高水平，且该数据已得到德国权威机构、国际实验室合作组织、国家光伏质检中心的认可。9月16日，在石家庄市人民会堂举办的河北双创活动周创业就业成就展上，李颖拿着自己的产品，认真地向观展人员介绍。

李颖是清华宁承德太阳能科技有限公司副总裁，她手里拿的这块太阳

能柔性晶硅电池板，利用国际上首创的柔性晶硅电池材料制成，不仅质地柔软、轻薄，而且光电转换效率高，能够应用在分布式电站、分布式屋顶、太阳能路灯、移动充电类产品等方面。

柔性晶硅技术是我们创业团队的核心技术，也是我们的核心优势。李颖说，这个创意源于公司的CEO刘一锋，目前刘一锋还是清华大学的一名大四学生。2008年的汶川大地震，正在上学的刘一锋体会到停电给生活带来的不便。有一天，他看着明亮的太阳就想，可不可以拿阳光来发电呢？2015年，进入清华大学后第二年，刘一锋就在北京创立了北京八度阳光科技有限公司，研发转化率最高、最轻、最薄的太阳能终端

产品。刚刚大学毕业的李颖成为这家公司的联合创始人之一。

我们公司研发的柔性晶硅类电池材料，可以应用于便携太阳能发电领域，目前还是一片蓝海市场，这也是我选择这个创业项目的主要原因之一。李颖介绍，创立北京八度阳光公司后不久，她的团队又在承德成立了中清华宁承德太阳能科技有限公司，主要生产北京公司研发的产品。今年，该公司已接到批量订单，实现了大规模量产。

创业路上并非都是光鲜与亮丽。2015年，中清华宁承德太阳能科技有限公司刚刚成立时，主要针对消费者用户，生产充电类产品，打造自己的品牌。这种商业模式的一个弊端是，前期投入大，既包括研发、原材料成本，还包括设计、包装等成本，对于一个刚创业的公司来说，负担太重。公司运营一年，就亏损60多万元。

那是我们团队经历的最艰难的时光，大家沮丧极了，甚至想放弃。李颖说，后来他们决定改变商业模式，主要服务企业商家用户，为客户提供电池板，这样可以减少投入，同时也做了我们最擅长的事情。商业模式一变，公司很快就扭亏为盈。

创业路上有辛酸、有汗水，更有收获与成功。李颖认为，要创业成功，首先要有一个明确的目标，并且朝着这个目标坚定不移地前进。其次要有积极乐观的心态，坦然面对创业路上遭遇的种种坎坷。

正是凭着这股韧劲儿和乐观的心态，李颖和她的团队取得了一个个骄人的成绩：自主研发51项核心技术专利，荣获100多项科创大奖。目前，他们的公司正在扩大产能，建立新的生产线。我们的目标是，10年内公司能够上市，2025年实现年销售额10亿元人民币。对于未来，李颖信心满怀。

河北公共招聘网正式启动

该网与中国公共招聘网通过数据交换实现双向对接，同步获取京津等省外各类招聘信息。

本报讯（记者宋平）9月15日，省人社厅创办的河北公共招聘网，在全国双创活动周河北分会场创新创业经验分享会上正式启动，为我省各类求职者提供了一个面向全省、辐射周边、联通全国的一体化就业招聘信息平台。

河北公共招聘网是一个横向连接就业服务、人才市场、高校毕业生指导、事业单位招聘管理、公务员管理等相关业务部门，纵向贯通以各市为单位建设的招聘信息共享

发布平台，汇集全省各级公共就业人才服务机构的招聘和求职信息。该网与中国公共招聘网通过数据交换实现双向对接，同步获取京津等省外各类招聘信息，形成覆盖全省的公共招聘信息平台。

网站设置各市公共就业和人才服务机构查询、市场资讯、外省招聘等栏目，还特别设置了河北省就业创业扶持政策宣传栏目，以数字化媒体的形式，全面解读就业创业政策，方便劳动者和用人单位及时获取和享受政策支持。网站中的就业地图，还采用卫星定位技术，以电子地图形式直观展示全省公共就业服务机构、职业培训机构以及招聘企业的分布情况。

志愿服务是提升城市文明程度的有效途径。定州市委书记王东群、市长陈业鹏以身作则，深入创城一线，主动参加志愿服务，助力文明城市创建。全市机关党员干部、企事业单位、学校师生和广大群众都积极投身到创城中来，集中解决创建重点、难点，形成了全民共创的浓厚氛围。

义务劝导交通的国外友人吉娜、雨夜寻人的志愿者团队，在定州，越来越多的志愿者加入到创城队伍中，以实际行动践行着奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神。目前，全市实名注册志愿者达16万余人，组建了560多支学雷锋志愿服务团队。

市容市貌大幅改观，城市品位持续提升，党风政风显著转变，群众素质明显提高。在全市上下共同努力下，定州市的创城工作取得了累累硕果，城市的竞争力、带动力进一步增强，市民的幸福感和获得感不断提升。

第二届省旅发大会今日开幕

（上接第一版）山地生态、文化体验、红酒休闲 六大业态，重点谋划建设了总面积2000平方公里的滨海康养旅游度假区作为大会承载区，形成一环、七组团总体布局（环景区风景廊道、滹石山葡萄酒庄园组团、七里海渔家乐生活组团、健康康养度假组团、欢乐海洋娱乐休闲组团、村庄冰雪温泉运动体验组团、祖山山地康养组团、长城文化组团）。

定州：古城蝶变换新颜

据不完全统计，截至目前，定州市全市机关干部共参加义务劳动80多万人次，市民、学生参与活动160多万人次，清理垃圾8万吨，清除小广告16万余处，整治占道经营1.3万户，取缔非法营运的“红三轮”5200多辆，拆除违章建筑1.2万平方米，新增绿化8600平方米，粉刷墙体立面60万平方米。

干部作风出现新转变

创城，是对机关干部作风的一次检验。在创城攻坚阶段，定州市广大党员干部践行“有令即行、雷厉风行、身体力行”的三行作风，夙兴夜寐，以过硬的作风、超常的举措推动各项工作的落实。

解决 城市变得越来越美

创城没有完成时，只有进行时，需要我们以一浪高过一浪的热情，以更高标准推进各项工作，创建真正让人民满意的文明城市。定州市市长陈业鹏说。

志愿服务是提升城市文明程度的有效途径

志愿服务是提升城市文明程度的有效途径。定州市委书记王东群、市长陈业鹏以身作则，深入创城一线，主动参加志愿服务，助力文明城市创建。全市机关党员干部、企事业单位、学校师生和广大群众都积极投身到创城中来，集中解决创建重点、难点，形成了全民共创的浓厚氛围。